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 اهداف:

 درک مفهوم دید از جهان مختلف و رسم شکل با نماهای مختلف 

 آشنایی با برش ها ی یک جسم فضایی و تجسم سطح مقطع ایجاد شده در آن 

  شناخت سطح مقطع های ایجاد شده در استوانه ، کره ، منشور و مخروط با برش

 های مختلف عمودی ، افقی و مایل

 ایجاد شده توسط آن شناخت دوران حول محور و تجسم شکل 

 

 

 

چهره پدر و مادر خود را اگر در ذهن تصور کنید. چه ویژگی هایی دارند؟ موهای سفیدو چین هایی در صورت ، 

قامت خمیده، به نظر شما اگر ده سال جوان تر یا ده سال پیرتر بودند به چه شکل بودند؟ مسلما ده سال قبل 

 کمتر و ده سال بعد بیشتر می شود.موهای سفید و چین وچروک 

از تصاویراستفاده کنیم .این نوع ،هر گاه در تفکر به جای استفاده از عبارات ، کلمه ها و یا شیوه های زبانی -1

 .تفکر را تفکر تجسمی می گوییم

 نما بیشتر از همه کاربرد دارد. 3 در تفکر تجسمی -2

 نمای بالا    نمای چپ    نمای روبه رو

تفکر تجسمی در صنعت برای تولیدقطعات و طراحی آن ها قبل   از-3

 از تولید استفاده می شود.

 نمای روبه روی شکل های زیر را رسم کنید.مثال : 

 

 تفکر تجسمی

 



هندسه دهم                               شهین قلی زاده  سرگروه ریاضی استان سیستان وبلوچستان تفکر تجسمی   درسنامه   

 

 

 

 

 شکل های زیر را رسم کنید. ، بالا و چپروبه روهای نمامثال: 

 

 

 

اگر تعداد مربع های کوچک دیده شده از هر یک از نماهای ، تست: 

,a را به ترتیب با  3و2و1 b,c  نمایش می دهیم، حاصلa b c   کدام

 است.

1) 11                        2 )12 

3)13                  4)14 

 صحیح است. 2گزینه     حل:

a b c 4 5 3 12      

 



هندسه دهم                               شهین قلی زاده  سرگروه ریاضی استان سیستان وبلوچستان تفکر تجسمی   درسنامه   

مجموع تعداد مربع های نماهای بالا، چپ و رو بروی جسم  تست:

 مقابل کدام است.

1)22              2 )22           3 )22             4 )24  

7صحیح است                          4حل:    گزینه  5 12 24     

 

 

 

 

تفاضل حداقل و حداکثر مکعب هایی که باید  مثال:

شود تا نمای بالای شکل مقابل، به صورت زیر برداشته 

 را به دست آورید. باشد.

4 حل:  3 4 48   ل مکعب هاتعداد ک 

48 توان برداشت حداکثر مکعب هایی که می 9 39  

 4تا ست و در 3 توان برداشت مکعب هایی که می قلحدا

3ردیف است یعنی  4 12  

39 12 27  حداکثر-حداقل 

از این مکعب ها را به شکل سطری، کنار هم  تا 5نوشته شده است.  Mروی همه وجه های مکعبی حرف مثال: 

 را می توانیم ببینیم. Mینیم .در این صورت چند حرفمی چ

ابتدا برای سهولت شکل رسم می کنیم. در مسئله ذکر  حل: 

نشده است روی میزی قرار دارند پس وجه زیری قابل دیدن 

 است. 

تای 2تا از مکعب ها فقط چهار وجه آن دیده می شود ودر 3

 پنج وجه دیده می شود بنابراین داریم :کناری 
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3 4 2 5 12 10 22      

تا از این مکعب ها روی هم چیده شده باشد،  11اگر  نوشته شده است 5 وجه یک مکعب عدد 6در هر مثال: 

 دیده می شود. 5چند عدد 

 

دیده می شود،  5تا مکعب که روی هم قرار دارند که درچهار و جه آن عدد 22

 نوشته شده است بنابراین داریم : 5و یک وجه بالایی که عدد 

20 4 1 80 1 81     

 

 های مکعبی را رنگ آمیزی کرده ایم. مثال: تمام وجه

 چند مکعب کوچک در شکل وجود دارد . -الف

 چند مکعب رنگ نشده است .  -ب

 چند مکعب فقط دو وجه آن رنگ شده است . -ج

 چند مکعب سه وجه آن رنگ شده است -د

4حل: الف  4 4 64        

مکعب هایی که در وسط قرار دارند رنگ نشده اند یعنی ازهر کدام از طول و عرض و ارتفاع مکعب بزرگ  -ب  

   تا باید کم کنیم وبعد آن ها را در هم ضرب کنیم بنابراین داریم:  2

           a b c2 2 2 4 2 4 2 4 2 2 2 2 8                

د ازهر کدام از طول و وجه آن رنگ شده در گوشه ها و وسط قرار دارند پس بای 2مکعب های کوچک که  -ج

ضرب کنیم بنابراین  4گوشه دارد حاصل را در  4تا باید کم کنیم و چون مکعب  2عرض و ارتفاع مکعب بزرگ 

   داریم: 

               a b c4 2 2 2 4 4 2 4 2 4 2 4 2 2 2 24               

 تاست 1تا در وجه پایین قرار دارند پس تعداد  4تا وجه بالا و 4 -د
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,aاگر یک مکعب مستطیل که طول و عرض و ارتفاع آن به ترتیب  نکته : b,c  باشد و همه وجوه آن رنگ شده

aباشد. در اینصورت تعداد کل مکعب ها  b c   اند برابرو تعداد مکعب هایی که دقیقا یک وجه آن رنگ شده

     a b c2 2 2     مکعب هایی که دو وجه آن رنگ شده اند برابروتعداد      a b c4 2 2 2     و

 تاست 1وجه آن رنگ شده اند برابر تعداد مکعب هایی که سه

 

 

 

 

اگر هنگام کمک به مادرتان در کار آشپز خامه هنگام درست کردن غذا یا سالاد ها یا هنگام خوردن میوه به 

میوه یا گوشت برش زده دارای یک سطح مقطعی است که یک شکل هندسی را برش ها ی خود تان دقت کنید 

 نشان می دهد.

 

 

 

 

 

: سطح مقطع  

 شکل مسطحی که از برخورد یک صفحه با یک جسم سه بعدی به وجود می آید 

 در این مبحث سطح مقطع برش اشکال هنسی  مورد نظر است که  شناخته شده اند.

  برش کره:

 برش
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  است . دایرهاگر یک صفحه کره را افقی یا عمودی و یا مایل قطع کند سطح مقطع حاصل 

 

 

 

 از برخورد صفحه ای با کره وقتی از مرکز کره می گذرد بوجود می آید.که  دایره ای  دایره عظیمه:

 برش استوانه: 

سطح مقطع استوانه در برخورد با صفحه افقی یک 

 است. دایره

یک  عمودیسطح مقطع استوانه در برخورد با صفحه 

 است. مستطیل

 یکمایل سطح مقطع استوانه در برخورد با صفحه 

 است. بیضی

 برش مکعب مستطیل:

ی حاصل ممستطیل یا مثلث یا پنج ضلعی یا شش ضلعی ، در برخورد با صفحهمکعب مستطیل سطح مقطع 

 شود
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ع داده مساحت مقطع است قط 3که فاصله مرکز کره از آن صفحه با صفحه ای را  5کره ای به شعاع مثال: 

  است. ایجاد شده چند

 

O A OO OA OA OA OA

S R

2 2 2
2 2

22

25 9 16 4

4 16

         

     

 

 

اگر سطح مقطع یک استوانه با صفحه های افقی،عمودی و صفحه ی مایلی که از قاعده های استوانه تست: 

 نمی شود.عبور نکند.برخورد کند، کدام شکل حاصل 

 مستطیل -4                       سهمی       -3                       دایره      -2                  بیضی   -1

 صحیح است 3گزینه 

 صفحه ای عمود بر قاعده ی یک استوانه رسم شده است. سطح مقطع حاصل کدام شکل است.: تست

 مستطیل -4مربع                              -3                       دایره      -2بیضی                     -1

 صحیح است 4گزینه 

 

 

 دایره است.شکلی فضایی شبیه هرم است که قاعده ی آن به جای چند ضلعی، 

 .پاره خطی که راس مخروط را به مرکز دایره وصل می کندمحور مخروط: 

 برش مخروط

 بر محور مخروط آن را قطع کند.شکل  اگر یک صفحه ی عمود

 سطح مقطع حاصل دایره است

  اگر یک صفحه ی  غیر عمود بر محورو غیر موازی با مولد

 مخروط را قطع کند.شکل سطح مقطع حاصل بیضی  است

 مخروط
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  اگر یک صفحه ی موازی  مولد مخروط را قطع کند.شکل سطح مقطع

 حاصل سهمی  است

 

 مخروط ناقص

ی موازی قاعده ی آن قطع کنیم ، مخروط به دو بخش تبدیل می اگر مخروط قائمی را مطابق شکل با صفحه 

شودکه بخش بالایی و نوک تیز آن دوباره یک 

مخروط است اما بخش پایینی که هر دو مقطع آن 

 .استمخروط ناقص دایره است یک 

 

 

 

را با یک صفحه  4وارتفاع 12یک مخروط قائم به شعاع قاعده ی  مثال:

از راس آن برش می واحد  1اعده ی مخروط و به فاصله ی به موازات ق

 .است زنیم . مساحت سطح مقطع حاصل از برش چند

x
x

s r2

1 12
3

4 12 4

9

   

   

 

را با یک صفحه  12وارتفاع 6یک مخروط قائم به شعاع قاعده ی : مثال

. است قطع برش می زنیم . مساحت سطح ماعده ی مخروط به موازات ق

 فاصله ی صفحه تا قاعده مخروط را به دست آورید.

s r r

x
x x

2 1

1 12
2 12 12 2 10

6 12

    


       

 

 

 
 دوران حول محور
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 دوران نقطه حول محور 

اگر بخواهیم یک نقطه را حول یک حور دوران 

 باید از آن نقطه عمودی بر محور دوران رسمدهیم، 

درجه به طور عمود بر محور دوران می چرخانیم ، در نتیجه 362می کنیم. سپس این شعاع را به اندازه ی  

 محیط یک دایره حاصل می شود.

 

 

 دوران پاره خط حول محور عمود بر آن و متقاطع با آن

متقاطع با آن، یک سطح از دوران یک پاره خط حول محور عمود بر آن و 

 دایره ای است.

 

 

 متقاطع با آنغیر دوران پاره خط حول محور عمود بر آن و 

محور  بردوران یک پاره خط شکل حاصل از الف( 

متقاطع با آن، یک سطح غیرو  است عمود دوران 

 است حلقوی

 

و یک سر آن پاره خط روی محور دوران است عمود دوران محور  بردوران یک پاره خط شکل حاصل از ( ب

 ست.دیسک اقرار دارد. یک 

 

 

  پاره خط دوران
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  موازی آن دوران پاره خط حول محور 

را در نظر می گیریم که به  hبه طول  ABپاره خط 

 ABو موازات آن واقع است.از دوران  dاز خط  rفاصله 

بدست  hو ارتفاع R یک استوانه به شعاع dحول محور 

 می آید.

 

 عمود بر آنغیردوران پاره خط حول محور 

را قطع کرده باشد ولی بر   dخطAدر نقطه  ABاگر پاره خط

 یک سطح  dپاره خط حول محور  آن عمود نباشد. از دوران 

 به دست می آید.مخروطی 

شکل حاصل از دوران یک سطح محدود به نقاط داخل و روی یک مثلث قائم نکته:

 است.مخروط تو پر ، یک آنه الزاویه ، حول یکی از ضلع های قائم

 

 بر آن و غیر متقاطع عمودغیردوران پاره خط حول محور 

که آن را  dحول محور ABمایل پاره خط  از دوران 

به دست می  ناقص یک سطح مخروطیقطع نکرده باشد 

 آید.

اگر دو خط متقاطع باشنداز دوران یک خط حول کته: ن

خط دیگر ، دو سطح مخروطی از راس به هم چسبیده به 

 دست می آید که به آن سطح مخروطی دوار می گویند
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 اگرقرار دارد.  dعمود برخط  3به طول  AB مطابق شکل پاره خط  تست:

یک سطح dحول  ABباشد. از دوران  2تا خط برابر Bفاصله نقطه 

 است.حلقوی به دست می آید. مساحت این سطح چند 

1)9           2 )16                 3 )3             4)21 

s حل: r2 25   مساحت دایره بزرگ تر= 

 s r 2
1 4    مساحت دایره کوچک 

s s1 25 4 16      مساحت قسمت رنگی 

است، از دوران  واقع  dخطنسبت به ،مطابق شکل  ABپاره خطتست: 

یک جسم هندسی به وجود می آید. اختلاف  dخطحول  ABپاره خط

 است.چند مساحت های دو قاعده ی این جسم 

1)9           2 )1                 3 )2            4)12 

                                       حل:  شکل مخروط ناقص می باشد.

     
s r

s s
s r

2

12
1

16
16 4 12

4

   
      

   
 

 

 

  از دوران یک مربع به ضلعa  حول یکی از اضلاع ، یک استوانه به شعاع و ارتفاعa .به دست می آید 

دوران دهیم استوانه تو خالی است ولی چنانچه سطح مربع را دوران دهیم استوانه تو اگر اضلاع مربع را نکته: 

 پر است.

 دوران مربع
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  اگر سطح مربع به ضلعa  را که به فاصلهb  از خطd  واقع است . حول

دوران می دهیم یک لوله استوانه ای به دست می آید که  dخط 

  است aو ضخامت لوله  bشعاع داخلی 

. 

 

 

شکل حاصل از دوران یک مستطیل ، حول یک ضلع آن یک 

 .استوانه است

 

واحدی دوران داده ایم . حجم جسم حاصل برحسب واحد  4حول ضلع واحد،3و4مثال: مستطیلی به اضلاع 

2مکعب  را به دست آورید.   2V r h 3 4 36       

 کدام است. lمثال: حجم حاصل از دوران مستطیل داده شده حول خط 

   
2 2

v 3 3 1 3 24       

 

را حول محور داده شده دوران دهیم شگل حاصل به  مقابل اگر مستطیل

 صورت یک استوانه است

 

 

 .از دورا ن دایره حول یکی از قطر هایش کره حاصل می شود 

  کره حاصل می شود.نیم قطر  بر شعاع عمود دایره حول نیم از دورا ن 

 

 دورا ن دایره

 دوران مستطیل
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  از دوران مثلث  متساوی الساقین حول ارتفاع وارد برساق ومثلث قائم

 الزاویه حول یک ضلع قائمه مخروط تشکیل می شود.

 که محور دوران است و شعاع قاعده ی آن ارتفاع آن برابر طول ضلعینکته:

21.                               برابر اندازه ی ضلع قائم دیگر آن است
v b a

3
      

مثلث   و  BCوتر  حول، Aدر راس  قائم الزاویه از دوران مثلث  

قائم به هم چسبیده با  مخروطدو قاعده اش ،متساوی الساقین حول 

  تشکیل می شود. قاعده مشترک 

 

  از دوران ذوزنقه قائم الزاویه حول ساق قائمه مخروط ناقص

  حاصل می شود.

 

 برای محاسبه ی حجم مخروط ناقص از اختلاف حجم دو تا مخروطتذکر: 

 استفاده می کنیم

      2 2 2 2
1 2

x a x a ah
x

x h b h b a b a

1 1
v v v b h x a x h b a ab x

3 3 3

    
  


         

 

حجم جسم حاصل از دوران شکل داده شده حول خط مثال: 

d )را به دست آورید.)شعاع نیم دایره یک است 

   
2 3

1 2
4 44

v v v 2 4 1
3 3

         

 

 دوران مربع 

 دوران مثلث


